



是什么病让人“1年看门诊31次、急诊7次，无法安睡，常有濒死感”？ 第三届全国双心病例大赛：让医学更有温度

医师报讯（融媒体记者 贾微微）5个月住院3次。1年门诊看病31次，急诊看病7次。什么问题要不到10天就去1次医院？还不止如此。晚上不敢睡觉，即使打牌也不能安坐超过半小时，常有濒死感，每次看病强烈要求住院……什么病对日常生活造成如此严重的影响？再来看看症状：每次患者主诉都是胸闷、胸痛。

这正是一例典型的双心病例，患者置入支架后，因担心心脏病复发，出现严重的焦虑、抑郁、惊恐发作，最后经精神心理干预逐渐康复。这是1月9日举办的第三届全国双心病例大赛总决赛上，参赛选手分享的病例。为了优化双心疾病治疗方案，推动双心医学发展，由中国康复医学会心血管病预防与康复专委会、中国心脏联盟心血管病预防与康复专委会联合主办，哈尔滨业锐药业有限公司独家支持的全国双心病例大赛已连续举办三届。

经过近1年的病例征集和层层筛选，8名参赛选手一路乘风破浪，以处理复杂双心疾病时的娴熟技术和缜密思维脱颖而出，成功晋级总决赛，总决赛设置了选手病例汇报、导师点评、评委点睛等环节，为线上4468位同道带来了一场精彩绝伦的学术盛宴。

专家视角

胡大一 让医学更有温度

“只有学好双心知识，提升双心服务能力，才能更好的尊重患者感受，体贴患者疾苦，让医疗服务更温暖，让医学更有温度。”作为我国双心医学的倡导者与实践者，中国康复医学会心肺预防与康复专委会主任委员、北京大学人民医院胡大一教授指出，双心医学模式的提出，实际上是在响应

WHO多年来倡导的，在心内科、消化科等非精神心理科室落实精神心理服务。

胡教授指出，大量存在精神心理问题的患者表现为躯体症状，如胸闷、胸痛、腹痛等，而患者无法判断其背后的原因，因此长期在心内科、消化科就诊，但问题往往无法得到解决。

因此，胡教授强调，

作为临床医生，无论专科还是全科，都要认真学习精神心理知识，将精神心理服务融入临床工作。同时，要将双心服务模式更为广泛、扎实地加以推广普及，并推向以县级医院为中心的乡镇村和城市的社区医疗服务中心。

只有持续建立与推广双心医学服务模式，才能更好地造福人民健康。

吴宗贵 每个病例都是一次完整的研究

“双心医学是‘生物—心理—社会’新医学模式下的新事物，强调社会、心理因素在疾病发生、发展及转归中的作用。”中国中西医结合学会心血管病专委会主任委员、海军军医大学长征医院吴宗贵教授介绍，部分介入术后的患者仍存在胸痛、胸闷等症状，就是典型的双心问题，以

焦虑、抑郁为主的心理障碍就是导致此种现象的重要因素，若未能及时进行有效干预，将会显著增加患者死亡率。

此外，吴教授强调，单纯接受西医治疗，可能存在患者依从性不佳及药物不良反应等局限性，而中西医结合在治疗“双心疾病”方面具有诸多优势，如中成药冠心丹参滴丸，授表示。

丁荣晶 病例是指南与个体治疗的载体

中华医学会心身医学分会双心学组组长、北京大学人民医院丁荣晶教授表示，精神心理障碍已成为世界第四大疾患，而心血管病和心理问题已成为我国最严重的健康问题之一，越来越多的心血管病

患者合并有心理问题。这两种疾病互为因果，互相影响，导致病情恶化，两者的共病问题已严重影响患者预后，亦引起国内外众多专家的关注，并出台了多个相关的指南或共识。在临床工作中，应在

严格遵循指南的同时，充分考虑患者的自身特点，采取个体化的治疗方案，以取得最佳治疗效果，而一个完整的病例就是指南与个体治疗的载体。此次的病例分享活动就是一种非常好的尝试。

孟晓萍 让人文照亮医学

“让人文照亮医学正是双心医学的内涵。全国双心病例大赛已连续举办3届，星星之火，可以燎原！希望病例大赛能够一届一届地继续下去，推动双心医学进展，实现人文关怀与医学的完美结合。”

中国心脏联盟心血管病预防与康复专委会主任委员、长春中医药大学附属医院心脏康复中心主任孟晓萍教授表示，看到此次参赛选手精彩的病例分享，倍感欣喜：一方面是选手们准备充分、题目新颖、发挥自如；另一方面，选手多是青年医生，“你们都是双心工作的青春力量！我们可以看到，双心医学已有所传承。相信在你们的努力之下，双心医学将惠及更多患者，助力人民健康！”



获奖名单

一等奖

汪立杰 中国医科大学附属第四医院

二等奖

姜宏磊 山东省第二人民医院
胡海英 兰州市第一人民医院

三等奖

窦丽萍 浙江中医药大学附属第二医院
黄幸涛 哈尔滨医科大学附属第二医院
王冉冉 解放军第三医学中心
李宇航 同济大学附属同济医院
孟云辉 石家庄市中医院

为社会 为医生 做更多力所能及的事

“我们希望用3~5年的时间，为广大医生群体搭建一个最专业、最全面、最高质，双心病例数量最多的公益性交流平台！为社会、为医生做更多力所能及的事。”哈尔滨业锐药业有限公司总经理韩玲女士表示。

作为独家支持单位，在中国康复医学会心肺预防与康复专委会、中国心脏联盟心血管病预防与康复专委会，两大学会的支持下，业锐药业三年来举办病例分享会、城市赛、大区赛、总决赛共计600余场，仅2020年就举办了50场双心病例线上分享活动，平均每周1场，累计覆盖2.5万余人次，广受好评。

精彩病例

双心同治 化解“心”结

中国医科大学附属第四医院汪立杰医生分享了一例诊断为冠心病不稳定型心绞痛，伴有睡眠障碍、中度抑郁和中度焦虑患者的诊疗过程。

汪立杰医生介绍，在基础药物治疗的基础上，给予患者加用冠心丹参滴丸，用于改善胸闷、胸痛症状，缓解焦虑/抑郁等情绪障碍，以发挥双心同治作用。经治疗，患者生活质量显著提高，症状缓解明显，抑郁量表显示，患者由治疗前的中度抑郁状态降至轻度抑郁状态，焦虑评分量表也由中度焦

虑状态降至轻度焦虑状态。此外，患者对自身病情更有信心，能够保持良好心态。

汪立杰医生总结，一半的冠心病患者可能合并心理问题（焦虑/抑郁状态），在标准化治疗的基础上，联合应用冠心丹参滴丸，可取得满意疗效。

冠心丹参滴丸组方源自《施今墨对药临床经验集》，在防治心脑血管病的经典丹七药对的基础上，加用了具有行气解郁之功效的降香，在改善冠心病患者临床症状的同时可有效缓解

其精神心理症状，具有双心同治的作用。同时，方中不含有对胃肠道有一定刺激、安全性有一定争议的冰片，长期服用更安全，尤其是中老年人群。

冠心丹参滴丸先后被中国医师协会全科医师分会双心学组编写的《心血管疾病合并失眠诊疗专家共识》、中国康复医学会心血管病专业委员会编写的《在心血管科就诊患者心理处方中国专家共识》、中华中医药学会心血管病分会编写的《冠心病稳定性心绞痛中医诊疗专家共识》列为推荐用药。

第四届全国双心病例大赛进行时

据悉，3月13日，第四届全国双心病例大赛正式启动，面向全国征集双心病例。优秀病例将常态进行线上分享，每月

